

有时候,你一定厌倦透了手机里的各种群,它们总是叽叽喳喳吵个不停,一会儿就耗光了电,用尽了流量,占满了内存。你一赌气,干脆把其中不重要的屏蔽了,但晚上临睡前,你还是忍不住打开手机,想点掉那个恼人的红点。

你喇喇翻过同学群里那些成功者的自吹自擂和同事群里晒车晒娃的无聊炫耀,偷偷收藏了几个表情,鄙视了几条别人发来的鸡汤,对着几个质量不高的段子笑个不停,又成功在一个红包里抢走了0.18元钱。红点没了,总算可以睡个好觉了,虽然时间已经从指缝间溜走,但这些群看起来也没那么讨厌了。

不管你怎么看,这都是一个“群居”的时代。 现代快报记者 贾磊

物以类聚,人以群分,微信群影响你我生活——“群居”时代



有人就有手机,有手机就有群…… CFP供图

现状

QQ群没落,微信群崛起

“群”这个字,一开始,其实跟人无关,从象形的角度看,这个字大概是说羊的。《汉语大字典》解释说,“群,三个以上的兽畜相聚而成的集体。”而《说文》则指出:“群,辈也。从羊,君声。”又说:“辈,若军发车,车辆为一辈。从车,非声。”

如此,从《说文》看,“群”是指人类团体。而且我们还知道两个相关的词语:物以类聚,人以群分。而到了网络时代,“群”有了另外的意义。如今,再说起群,不是QQ群,就是微信群,跟羊早就没有多大关系了。

最早让人感觉到群存在的,其实是QQ群。这是腾讯公司推出的多人交流平台,推出之初,被认为是一项重要的变革。如今QQ群的操作是这样的,群主选择创建群之后,就可以选择群的类别,比如同事、同学、粉丝、生活休闲、师生、游戏、置业安家等,等你填完一些资料,就可以拉朋友加入了。

最初的群成员,都是群主认识的人,以群主为中心,一个圈子便建立起来,此后也会有陌生人来到这里,输入自己的信息等待群主验证后加入。

群内除了聊天,腾讯还提供了群空间服务,在群空间中,用户可以使用群BBS、相册、共享文件、群视频等方式进行交流。

QQ群着实火了一阵,曾经,大学里每个班级都有自己的QQ群。每个公司,也都有同事群。如果你爱玩《魔兽世界》,可以加入一个全是陌生人的群,跟

别人聊装备和副本,如果你是球迷,也很容易找到组织。

不过,在不经意间,QQ群没落了。“群还在,就是没多少人说话了。”一位朋友随手打开QQ,里面有10个QQ群,中学同学、大学同学、同事、好友……能想到的人际关系,都被详细标注在电脑上。“毕业多年,同学之间没有共同话题了,同事之间说的都是工作,好朋友们也都成家立业了,难得有机会在上面聊天。”

“再说了,谁还用QQ群啊,不是有微信吗?”这位朋友说。确实,在QQ群没落后,微信群似乎完全取代了它。

有人分析,从技术层面看,QQ群比起微信群有着诸多的限制:QQ群服务分为免费服务、会员服务 and 收费服务,每种服务的待遇和群最终的效果也不同。所有QQ用户均可创建5个200人群,而要创建500人群,就需要看QQ等级,更大的,则需要花钱了。微信群则不同,你随时可以把几个好友拉进同一个群里。

最重要的是,虽然QQ也有移动客户端,但手机上用得最多的,还是微信。

从人性角度上分析,QQ群更像一个组织,有一定的管理,加入需要申请和审批,长期存在;微信群则更随意,因为某一个话题或者某件事,几个人聚在一起,就成了群。微信群虽然看起来随意,却更符合这个时代的气质。如今,它干脆成了你生活的一部分,这一点,过往的群,都没有做到。

调查

每部手机里都有十来个群

过去的一周,记者曾经作了一个调查——调查了20位受访者的手机。受访者中,最多的一个拥有31个微信群,最少的也有8个,平均每个人能有15个群。这些群中,包括了现实关系的延伸,比如同学群、同事群、家人群、朋友群;也包括了带有陌生人社交性质的群,比如微商群、抢红包群、滴滴打车群。

每个人都有自己的屏蔽的群,而且不止一个。基本上,信息越多的,被屏蔽得越厉害。平均下来,每人屏蔽的群在10个左右。有一些群,早已经被遗忘了,里面只进行过短短的几次交流,大家就都默不作声了。有一些群,每天都有人在里面转发段子和心灵鸡汤,但回应者寥寥。

“校友群、同事群、闺蜜群、相亲群、联谊群、业务群、公益群、美食群、户外运动群,各种临时组织的活动群都有,但只有家人群还留着,大家不常见面,这样交流也很好。”一位受访者说。感谢技术,你能想到的群,这里都能够实现。

比如,受访者A的手机群

里,有一个是专门说办公室八卦的;受访者B的群里,有一个是专门约吃的;受访者C的群里,则有3个跑步群。

曾经有几部手机一同摆放在记者面前,打开微信页面。群里面,几乎每一秒都有新的信息出现,许多群都在刷新,但打开一看,并没有多少有用的信息。

比如说,有一个名为“英语交流”的群,里面最新出现的消息却是“是中国人就转,你不知道的十种养生知识”,另一个同学群里,则是被红包和“谢谢老板”的表情刷屏。

大家都对一些群深恶痛绝,却没办法离开。“我自己建了几个群,但其他大部分都是被人拉进去的。拉进去后,又不好意思随便退群,担心扫大家兴,毕竟还是要顾及人情这一块。”一位受访者说。

“有时候虽然麻烦,但睡觉之前,还是会看看,毕竟现在大家都靠群联系,生怕有什么消息漏下不知道。”另一位受访者说。

现实是,不管你喜不喜欢,群就在那里,不喜不悲。

江湖

现实的残酷已经网络化

在很长的一段时间里,中国的人际关系是圈子,如今,圈子被微信群带到了网上。

“且看他嘚瑟,不就是一辆奔驰嘛,拽得二五八万。”在手机屏幕前,赵永辉咬牙切齿。这位南京白领正在看的,是自己的大学群。

这个群是半年前建立起来的,一开始,建立这个群,是让毕业六年的大家方便联系,毕竟毕业久了,联系方式早就变了。一开始,大家交流的还是近况和回忆,但渐渐地就变了味。

一些混得好的同学逐渐开

始晒车晒房,一些结婚早的同学就晒娃晒幸福。

这多少让赵永辉难受,这个昔日在大学校园里因为多才多艺而朋友众多的人突然没人关注了。“你看看这小子,现在看起来人模狗样的,以前在学校傻乎乎的,外号老二,毕业后跟着家里人搞了个酒庄,发了财了。”赵永辉酸溜溜地说。

他手机上的同学群,活脱脱是个现实里的同学会,成功者被迫捧,失败者默默无闻,女同学说话的态度,更搅浑了这一锅汤。

问题

微信群开始绑架生活

根据腾讯自己的数据,每个用户在微信上的停留时间每天超过5个小时,除去每天必要的8小时睡眠,剩下的清醒时间里,有约三分之一的时间被微信占据,还不考虑它时不时的节点式对生活的插入。

毫无疑问,微信已经开始“绑架”生活,但恐怕你意识到这一点,你也无法离开。

当下的微信群涵盖了你所有的生活,工作、社交、学习、娱乐,都能在上面找到对应,每个人的几十个微信群都由此而来。

你可能不堪其扰,想要退出,却又下了决心。

“我还要靠这个跟别人交流的,毕竟就算我不,别人也都在用。”南京白领陈宣苦笑着说,她本身已经意识到微信群给她生活带来的影响,却依然不得不教自己80岁的外婆学会用微信,“因为我们家里有个家人群,外婆觉得被排斥在外了。”

确实,微信在扰乱生活的同时,也在方便着人们。

工作交流,没有比这个更方便的平台;同学联系,一个常用

的微信号也确实比经常需要更换的手机号更方便;家人之间不方便打电话,随手发个信息却方便多了。

遗憾的是,这个好东西在使用却变味了。

根据相关统计,大多数人加微信群,一是为了学习,二是为了社交,三是为了工作。但专注于学习的群,往往会各种无关且低质的信息冲淡,里面会有大师的分享,也有自我吹嘘,还有各种软广或者硬广,你不能屏蔽内容,每一个内容,

你都必须被动接受。而巨大的微信群,也不一定带来足够的人脉。

有互联网从业者说,“微信群不是人的连接,而是关系的连接。”没有关系的连接,即便出现在同一个微信群里,这种连接也是死的。那些活跃的微信群,是因为之前就有接触或有价值关系,“道不同不相为谋”,微信群让有关系的变得关系更紧密,互动更频繁,而不是凭空捏造关系,也不是有了人,就一定

能建立关系。小刘有一个股票群,但由于行情不好,交流变成了抱怨,大家感叹着负能量伤人,干脆发到了网络上。

“80元起步,哪个人手气最佳,就由他接着发红包,数额为最佳的三倍。”小刘说,她一开始在上面抢得兴高采烈,但到了晚上,她却发现,自己赔了1000多元。

等到小刘要退群时,却遭到了别人的猜疑,“你是抢了红包就要跑吧。”小刘觉得好累,她觉得,人一直在江湖上。跟手机无关。

解决

自我甄别,坚守或逃离

有业内人士说,移动互联网实际是缔造去中心化的传播方式,微信群其实就是一个社群,倡导的是“自由人的联合”,实现真正意义上的平等,但可惜的是,刚从“中心化”世界过来的网民没有看穿这一点。

“他们习惯性把圈子搞大,建立一个又一个的群,实际上,是把传播内容稀释了。”业内人士“响铃”发表文章说。作为一个社群,交互的质量决定了微信群的价值,而交互质量本身取决于参与用户,参与交互的人员质量决定交互内容的深度和广度,也就是内容质量,参与交互的人员数量决定交互信息的频次并影响着内容质量。

微信群人数不限,但事实上真正聊天沟通的也就那么几个人,大多数人都是在潜水。当微信群沦为群成员释放只和自己有关的、需要扩大营销效果的“营销垃圾箱”,微信群便违背移动互联网“去中心化”的初衷,泛滥的群数量和群成员严重伤害了群内部的交互价值,从而削弱了微信群本身的价值。

如今,大部分群变成了这样。无数消息铺天盖地,但实际上,无非是聊天、晒照片、抖机灵、发表情。这些东西对你毫无益处,但你仍得被动接受。

幸运的是,有人意识到了这种危害,并开始着手解决这件事。一位互联网从业者说,“我们必须清楚地认识到,碎片化的工具只能用来了解最新信息。了解不代表懂,最新信息不代表是知识。当碎片化占据我们生活的时候,耐心就会慢慢淡化,失去了耐心,学习到的知识都是肤浅的。这种以文字形式的口水话分享,真不如阅读一篇深度文章,或者是好好阅读一本书来得更实际,更有意义。书本才是最实质的知识传递。”

甚至有人发起了口号,“逃离僵尸群”。所谓的僵尸群就是你不再需要的群,里面可能仍然有人说,但对你意义不大,这个时候,你大可逃离。

当然,也有人是温和派,他们觉得,不管微信群的内容如何,你总能从中获得养分。“知识需要饥不择食,这样才能积少成多。许多知识是拿来搁置的,搁置丰富,使用得少,才能取之不尽。搁置累积的不使用信息其实是可彼此交感发酵的,在这种交感中,思维才能有升华。”

不过,还有一个更简单的办法。微信群,不去管它,手机上

的小红点,也无需在,有社交需要了,拿起手机,只把它当成工具。等用完时,不妨放下它,看看外面的皓月和残星。

微信群7大无聊

1 晒照专业户
晒娃、晒宠、晒脸、晒内、装清纯、扮无辜

2 情侣档
每天秀恩爱,也不管是否“死得快”。

3 鸡汤狗
专熬心灵鸡汤,好像是最关心你的人,其实是些自恋狂。

4 正能量大神
成功大师,情感专家,每天20条成功学,讲得你头皮发麻。

5 养生党
化身中医大师,其实只是寻求安慰。

6 专业失恋者
半夜发图,一颗玻璃心,满屏负能量。

7 闷片迷
言必称基耶斯洛夫斯基、塔可夫斯基,其实只看好莱坞动作片……

综合